
1．（08广州）（7分）距离传感器发出的超声波遇到物体后反射回传感器，传感器收到信号后自动计    算出物体与传感器的距离，并显示物体的距离（s）一时间（t）图象．超声波在空气中    的速度是340 m /s．
    （1）若传感器在发出信号后0.01 s收到从物体反射回来的信号．物体距传感器多远？
    （2）若显示物体的s一t图象如图16，物体在0至15s的运动情况如何．
    （3）如图17所示，一物体在F＝10 N的水平拉力作用下，沿水平地面做直线运动．传
        感器显示物体的s一t图象如图18．求：在0至15s物体受到的摩擦力多大？拉

        力的功率多大？

答案：（1）物体距传感器s ＝ v t ＝340 m /s×[image: image1.png]0.01s




＝1.7m

　　　（2）物体（在0至15s相对传感器）静止
　　　（3）由图18知，物体作匀速直线运动，物体受到水平拉力F和摩擦力f二力平衡，
故f ＝ F ＝10 N 

拉力的功率P＝[image: image2.png]


＝[image: image3.png]


＝[image: image4.png]101 % 30m
155



＝20W

 
 

//一道力学的综合图像信息计算题，不错，看来运动的图像要处理透彻了！
 

2．（2008杭州）土培塘桥建于1985年，桥长55米，宽5米，位于杭州严家弄路和京杭大运河的交叉处，被认定为危桥予以拆除（见下左图），传统的拆除方法，既要安排爆破，又要搭建钢架，费时费力，又会使残留物淤积河道，影响航运，现使用了一种新的拆除方法，只需要两到三天就可完成拆迁。拆桥的步骤是：把两艘载重500吨的船开到桥下，排去船上的水，使船体上升，托起重280吨的桥身，离开桥墩60厘米，然后使用牵引设备，横向拖拽桥身到岸上，在陆地上拆卸桥梁。假设桥的质量分布均匀，两船作用于桥身的位置各离桥两端15米处，下右图是拆桥的示意图。问：
（1）若要使桥同时脱离桥墩两船应怎样排水？每只船应排出多少吨水？
（2）若仅用左船排水，则桥面先脱离   ▲    桥墩（填“左”或“右”），此时左船至少排水多少吨？
（3）若整桥水平上升60cm，问两船克服重力做的功为多少？
[image: image5.png]



 

答案：
（1）两船同时等速排水（1分）因桥的重力由两只船承担，而两船所处的位置是对称的，故两船对桥的作用力相同，所以每只船应排出l40吨水。（1分）
（2）左；（1分）    以B点为支点，设左船对桥的支持力为F，根据杠杆的平衡条件F·CB=G·AB/2（1分）
可得：F＝G·AB/2CB＝（280×103×9.8×55）/2×40＝l886500（牛）（1分）
m=F/g=1886500/9.8＝192500（千克）=192.5（顿）（1分）
    答：左船至少排水l92.5吨。
（3）根据W=FS，得W=Gh=280×103×9.8×0.6＝1646.4×103（焦耳）（2分）
答：两船克服桥重力做功1646.4×103焦耳。
 

 

//力学综合计算题，单列专题。 
 

3．  (08潍坊)俯卧撑是一项常见的健身项目．如图是小明同学做俯卧撑时的示意图，他的身体可视为杠杆，O点为支点．A点为重心,重力为500N．
(1)在图中画出重力的力臂L1和地面对手支持力的力臂L2并分别注明。
(2)若L1=2.1cm，L2=3.0cm，求地面对，双手支持力的大小．
(3)若每个手掌的面积约为1.5 ×10-2m2，求双手对地面的压强．[image: image23.jpg]



 

 

 

 

 

//作图题放在了计算题中了，简单机械和压强综合的力学综合题 
 
4（08北京密云）如图所示，杠杆AOB处在水平位置平衡，OA：OB＝1：2，浸入水中的铁球质量m＝7.9kg，加在B端的力F＝24.5N，ρ铁＝7.9×103kg/m3,g=10N/kg。则空心体积为：
A、1×10－3m3。　B、2×10－3m3。　C、3×10－3m3。　D、4×10－3m3。

[image: image24.jpg]



 
 
5（08北京）如图甲所示，底面积为50cm2的圆柱形玻璃筒中装有一定量的水，放在水平台面上，底面积为10cm2的圆柱形物体B浸没在水中，杠杆CD可绕支点O在竖直平面内转动，CO＝2DO；物体A是质量100g的配重。如图乙所示，杠杆在水平位置平衡，作用在物体A上的运走向下的拉力F为0.6N，物体B有2/5的体积露出水面，筒中水的深度比图甲中水的深度下降了0.4cm；此时，物体B所受的浮力为F浮。水在物体B底面处产生的压强为P。g取10N/kg，杠杆、悬挂物体的细绳的质量均忽略不计，则下列选项正确的是：C

A、P的大小为500Pa。　

B、F浮的大小为0.2N。　

C、物体B的密度为7g/cm3.　

D、物体B的体积为100cm3。

[image: image25.jpg]n





6（08北京）如图是一个上肢力量健身器示意图。配重A受到的重力为1200N，其底面积为5×10－2m2. B、C都是定滑轮，D是动滑轮；杠杆EH可绕O点在竖直平面内转动，OE：0H＝2：5。小成受到的重力为600N，他通过细绳在H点施加竖直向下的拉力为T1时，杠杆在水平位置平衡，小成对地面的压力为F1，配重A受到的拉力为FA1，配重A对地面的P1为6×103pa。小成在H点施加竖直向下的拉力为T2时，杠杆仍在水平位置平衡，小成对地面的压力为F2，配重A受到的拉力为FA2，配重A对地面的压强P2为4×103pa。已知F1：F2＝20：19，杠杆EH和细绳的质量均忽略不计。求（1）拉力FA2；（2）拉力T2；（3）动滑轮D受到的重力G。
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7（08莆田）(7分)汶川大地震后形成的次生灾害——堰塞湖威胁着灾区人民的生命安全．下图是米26直升飞机克服“蜀道之难，难于上青天”的壮举——吊运一台大型挖掘机到唐家山堰塞湖坝顶抢险作业，挖掘机部分参数如下表所示．直升飞机沿竖直方向将挖掘机匀速吊起30 m，
g=10 N/kg，求：
    (1)挖掘机受到竖直向上的拉力；

    (2)这个过程中拉力所做的功；

(3)该挖掘机被放在水平工地上时，地面受到的压强．
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[image: image27.jpg]=10°N x30m =3 x 10°J
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7（08南充）如下图所示是××型小汽车，下表列出有关数据

[image: image7.jpg]



	小汽车的质量700kg
	小汽车的额定功率60kW

	每个轮胎与地面的接触面积500cm2
	100km耗油量10L

	汽油的密度0.71×103Kg／m3
	汽油的价格5.0元/L


求：(1)该小汽车静止在水平地面上时，对地面的压强是多大?

(2)若该小汽车行驶100km．则需耗油多少kg?

(3)假若该小汽车在水平路面上以额定功率匀速直线行驶．速度为20 m／s．请计算该车10 min内牵引力所做的功和小汽车受到的阻力。(g=10 N／kg，1L=10-3m3)

20答案解：（1）小汽车对地面的压力
[image: image8.png]


小汽车对地面的压强

[image: image9.png]



（2）汽车行驶100km 耗油 [image: image10.png]101 % 30m
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（3）牵引力所做的功  [image: image11.png]60X 103 x10x 605 =3.6x107J





∵小汽车匀速行驶

∴小汽车受到的阻力 [image: image12.png]B
P_S0XCW gy
o 20mis




(其他解法正确酌情给分)
8（08咸宁）（5分）如图16是某人工湖上的水上喷泉装置示意图，它由浮子和空心连杆把电动潜水泵固定在一起，并浮在水面上，整个设备的总质量为100kg，水泵额定额定功率1kW，当喷泉不工作时，浮子有一半体积露在水面上，喷泉工作时，每分钟可将0.9t水喷到5米高而形成喷泉景观。（g取10N/kg）

①不计连杆和电动潜水泵的体积，浮子的体积多大（2分）
②喷泉正常工作时的效率为多少？（2分）
1 喷泉工作时，浮子露出水面的体积如何变化？（1分）（不计算只作答）[image: image28.jpg]e




 

 

 

 

 

 

答案：25、解：（1）由
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得[image: image14.png]m= o =071x10°Kg i n x10x10%p
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（2）由[image: image16.png]W = G = mgh=0.9x10° x 5x10 = 450007




[image: image17.png]000w x 605 = 600007
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（3）喷泉工作时要对水向上用力，力的作用是相互的，水对浮子也有向下的力，所以浮子要下沉一些。（或说“浮子要下沉一些”也可得1分）
 

9 (08嘉峪关) (6分)夏明和王海将一个重为500N，底面积为0.5m2的箱子连推带拉沿水平方向匀速移动了10m，用时50s。若夏明在前面拉，水平拉力为100N，王海在后面推，水平推力为120N，推力和拉力在一条直线上。请你根据给出的示例自己设置2个问题，并进行定量计算。
  示例：

问题：此过程中物体对地面的压强为多大？
解：物体对地面的压强为：p=[image: image19.png]0.01s




=[image: image20.png]F=G=mg=700Kgx10N/Kg=Tx10"N





=1000Pa
 
问题一：                              
解：
问题二：                              
解：
答案：问题一：两人给箱子的合力多大？
解：F=F1+F2=100N+120N=220N

问题二：夏明做多少功？
解：W1=F1S=100N ×10m=1000J
 

    10（08郴州）如图10所示，质量为8kg，边长为5㎝的正方体物块A置于水平地面上，通过细绳系于轻质杠杆BOC的B端，杠杆可绕0点转动，且CO=3BO，在C端用F=100N的力竖直向
下拉杠杆，使杠杆在水平位置平衡，且细蝇被拉直。(细绳重量不计，g取10N／kg)
[image: image21.png]el e
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求(1)物体A的重力G；
  (2)B端细绳的拉力F拉；
  (3)物体A对地面的压力F压；
  (4)物体A对地面的压强P。
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